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Il questionario ha trovato spazio sul sito dedicato al percorso partecipativo e sulle home page dei 
siti dei 42 Comuni metropolitani.  

E’ stato pubblicato il 16 giugno 2016 
e chiuso il 3 ottobre 2016 

È stato inoltre pubblicizzato dalle pagine social dei sindaci metropolitani e con una campagna 
divulgativa cartacea, che ha avuto distribuzione su tutto il territorio metropolitano.  

Hanno risposto al questionario 968 cittadini. 



Uomini, 466, 48% 
Donne , 502, 52% 

RAPPRESENTAZIONE GRAFICA PER GENERE DEI PARTECIPANTI AL 
QUESTIONARIO ON LINE "PARTECIPO ANCHE IO!" 

Tot. risposte: 968 

Uomini Donne  
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RAPPRESENTAZIONE GRAFICA PER CLASSI DI ETÀ DEI PARTECIPANTI AL QUESTIONARIO 
“PARTECIPO ANCHE IO!” 

Tot. risposte: 968 
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Licenza elementare, 5, 0% 

Licenza media inferiore, 74, 8% 

Licenza media superiore, 425, 
44% 

Laurea e titoli superiori, 464, 48% 

RAPPRESENTAZIONE GRAFICA PER TITOLO DI STUDIO DEI PARTECIPANTI AL QUESTIONARIO “PARTECIPO 
ANCHE IO!” Tot. risposte: 968 

Licenza elementare Licenza media inferiore Licenza media superiore Laurea e titoli superiori 



Studente, casalinga, 
pensionata/o 

12% 

Precaria/o 
5% 

Lavoratrice/ore 
dipendente 

62% 

Lavoratrice/ore 
autonomo 

17% 

Disoccupata/o 
4% 

RAPPRESENTAZIONE GRAFICA PER PROFESSIONE DEI PARTECIPANTI 
AL QUESTIONARIO “PARTECIPO ANCHE IO!” 

Tot. risposte: 968 

Studente, casalinga, pensionata/o Precaria/o 
Lavoratrice/ore dipendente Lavoratrice/ore autonomo 
Disoccupata/o 



Area fiorentina (Comuni 
di Bagno a Ripoli, 
Fiesole, Firenze, 

Impruneta), 315, 33% 

Chianti (Comuni di 
Barberino Valdelsa, 

Greve in Chianti, San 
Casciano in Val di Pesa, 
Tavernelle Val di Pesa), 

80, 8% 

Comuni della Piana e 
Signa (Comuni di 

Calenzano, Campi 
Bisenzio, Lastra a 

Signa, Scandicci, Sesto 
Fiorentino, Signa), 230, 

24% 

Empolese-Valdelsa 
(Capraia e Limite, 
Castelfiorentino, 

Certaldo, Cerreto Guidi, 
Empoli, Fucecchio, 
Gambassi Terme, 

Montaione, Montelupo 
Fiorentino, 

Montespertoli, Vinci), 
204, 21% 

Mugello (Comuni di 
Barberino del Mugello, 
Borgo San Lorenzo, 
Firenzuola, Marradi, 

Palazzuolo sul Senio, 
Scarperia e San Piero a 
Sieve, Vaglia, Vicchio, 

Dicomano), 72, 7% 

Valdarno-Valdisieve 
(Figline e Incisa 

Valdarno, Reggello, 
Rignano sull'Arno, 

Londa, Pelago, 
Pontassieve, Rufina, 

San Godenzo), 67, 7% 

RAPPRESENTAZIONE GRAFICA PER PROVENIENZA 
GEOGRAFICA DEI PARTECIPANTI AL QUESTIONARIO 

“PARTECIPO ANCHE IO!” - Tot. risposte: 968 



Ne avevo sentito 
parlare , 92, 10% 

No, non lo sapevo, 
60, 6% 

Sì, lo sapevo, 816, 
84% 

Quesito n. 1 - "E' al corrente che la Città Metropolitana ha sostituito la 
vecchia Provincia?" 

Tot. risposte 968 

Ne avevo sentito parlare  No, non lo sapevo Sì, lo sapevo 



9% 

39% 

30% 

4% 

5% 

13% 

Quesito n. 2 - Quali sono secondo lei i punti di forza della Città Metropolitana? 
Tot. occorrenze: 1723 

Quesito con risposte chiuse a scelta multipla (più risposte possibili) 

L’eccellenza del sistema industriale e artigianale 

Il patrimonio culturale e la ricchezza dell’offerta turistica 

La qualità del paesaggio e dell’ambiente 

Il sistema delle infrastrutture 

L’efficienza della pubblica amministrazione 

La vivacità delle associazioni e la qualità della vita 



27% 

15% 

16% 
9% 

13% 

11% 

9% 

Quesito n.3 - Quali, invece, i principali punti di debolezza? 
Tot. occorrenze: 2368 

Quesito con risposte chiuse a scelta multipla (più risposte possibili) 

L’inefficienza dei collegamenti e del trasporto pubblico 

La scarsa efficienza della pubblica amministrazione 

La poca capacità di attrarre nuovi investimenti e talenti 

L’invecchiamento della popolazione 

La scarsa valorizzazione del patrimonio culturale 

L’inadeguatezza dei servizi sociali, sanitari, e delle abitazioni 

La cattiva gestione dei nuovi flussi migratori 



24% 

19% 

13% 

18% 

17% 

9% 

Quesito n. 4 -  Secondo lei quali sono gli aspetti su cui la Città Metropolitana dovrebbe puntare per il 
suo sviluppo? 

Tot. occorrenze: 2708 
Quesito con risposte a scelta multipla (più risposte possibili) 

 
 

Miglioramento delle infrastrutture e dei trasporti (collegamenti stradali, aeroportuali, telecomunicazioni...) 

Semplificazione e informatizzazione della burocrazia 

Creazione di un’offerta turistica integrata per il territorio 

Sostegno allo sviluppo economico, all’impresa e all’occupazione 

Valorizzazione della cultura e del paesaggio 

Inclusione sociale e nuove abitazioni a costi contenuti 



44% 

13% 

43% 

QUESITO 5 - Quali fra questi progetti secondo lei è più importante per la Città 
Metropolitana (per ogni area di intervento)? 

5.1- PER MIGLIORARE GLI SPOSTAMENTI NELLA CITTÀ METROPOLITANA - 
Tot. occorrenze: 2708 

Quesito con risposte a scelta multipla  

Creazione di un sistema coordinato di mobilità intermodale (strade-ferrovie) esteso a tutto il territorio 

Potenziamento della viabilità stradale esistente 

Riorganizzazione del sistema di trasporto pubblico 



21% 

30% 21% 

28% 

QUESITO 5 - Quali fra questi progetti secondo lei è più importante per la Città 
Metropolitana (per ogni area di intervento)? 

5.2 - PER FAVORIRE LO SVILUPPO ECONOMICO 
Tot. occorrenze: 1774 

Quesito con risposte a scelta multipla (più risposte possibili) 
 

Strumenti per rendere omogenee alcune procedure autorizzative e regolamenti 

Azioni volte ad avvicinare il mondo della formazione a quello del lavoro 

Attrazione di nuovi investimenti 

Azioni di sostegno all’imprenditoria giovanile 



48% 

31% 

21% 

QUESITO 5 - Quali fra questi progetti secondo lei è più importante per la 
Città Metropolitana (per ogni area di intervento)? 

5.3 - PER FAVORIRE LO SVILUPPO DEL TURISMO 
Tot. occorrenze: 1330 

Quesito con risposte a scelta multipla (più risposte possibili) 

Strategie di valorizzazione turistica coordinata tra i vari territori della Città Metropolitana 

Strumenti volti alla promozione culturale dei diversi territori 

Attrazione di nuovi target turistici 



37% 

15% 

35% 

13% 

QUESITO 5 - Quali fra questi progetti secondo lei è più importante per la Città 
Metropolitana (per ogni area di intervento)? 

5.4 - PER MIGLIORARE I SERVIZI AL CITTADINO 
Tot. occorrenze: 1330 

Quesito con risposte a scelta multipla (più risposte possibili) 

Incremento dell’offerta dei servizi online per cittadini e imprese (pagamenti utenze, rilascio autorizzazioni, ecc) 

Costruzione di nuove politiche per la casa 

Valorizzazione del sistema degli spazi pubblici e dei luoghi di incontro 

Un sistema di accoglienza diffusa relativa ai nuovi flussi migratori 



35% 

12% 16% 

23% 

14% 

Quesito 6 - Quali sono i valori che caratterizzano l’identità della 
Città metropolitana di Firenze e su cui puntare per il futuro? 

Tot. occorrenze: 1330 
Quesito con risposte a scelta multipla (più risposte possibili) 

Bellezza (arte, cultura, tradizione e paesaggio) 

Economia (vivacità del tessuto imprenditoriale) 

Conoscenza (qualità della formazione e del sapere) 

Benessere (servizi e qualità della vita) 

Solidarietà (accoglienza e inclusione sociale) 



Abbastanza, 341, 35% 

Molto, 127, 13% 

Per niente , 129, 13% 

Poco, 371, 39% 

Quesito n. 7 - "Quanto ti senti cittadina/o metropolitana/o?" 
 Tot. risposte 968 

Abbastanza Molto Per niente  Poco 



Non so, 296, 30% 

No , 103, 11% 

Sì, 569, 59% 

Quesito n. 8 - "Vorresti essere coinvolta/o in futuro nelle iniziative della 
Città Metropolitana?" 

Tot. risposte 968 

Non so No  Sì 



Grazie per l’attenzione


